

向新而行

聚焦国家账本：以投资之力托举民生福祉

文/杜丽娟

2025年，财政政策以“投资于人”为导向，将更多资金精准投向民生领域，在“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养”等关键领域取得显著成效，为高质量发展注入持久动力。

这一政策导向并非空泛的口号，而是转化为一系列聚焦关键群体、看得见摸得着的具体举措。从生育托育到社会保障，“一老一小”作为政策精准发力的重点群体，是2025年财政“投资于人”的生动实践。

在养老服务方面，北京丰台区获得中央专项彩票公益金711万元，资金主要用于计划建设家庭养老服务床位不少于780张和提供居家养老服务不少于1500人次。在托育方面，四川省通过公办幼儿园资源改扩建托班，新增托位9000个，同时推出普惠托育补助政策，对备案机构按每人每月200元给予补贴，直接减轻家庭育儿负担。此外，中央财政还对3周岁以下婴幼儿每年发放3600元育儿补贴，自2025年秋季学期起免除公办幼儿园学前一年保育教育费，政策惠及1200万大班儿童。

这些实践正是“投资于人”理念在基层的具象化落地，既精准回应了群众在养老、托育等领域急难愁盼，更通过全生命周期民生保障筑牢人力资本根基，也为后续的政策讨论奠定了坚实的现实基础。

2025年12月召开的中央经济工作会议提出“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”，这是党中央对经济工作的系统性总结和规律性认识。展望未来，推动更多资金资源“投资于人”，不仅是强化国家重大战略财力保障的重要举措，更是惠民生、扩内需、增后劲的关键抓手。

理念定位跃升

从厂房到课堂，从公路到医院，当更多财政资金流向人的成长与幸福，财政投资重心的变化不仅能够将“人口红利”转化为“人才红利”，更为高质量发展注入动力。

2025年《政府工作报告》提出，推动更多资金资源“投资于人”、服

务于民生，支持扩大就业、促进居民增收减负、加强消费激励，形成经济发展和民生改善的良性循环。

在北京国家会计学院党委委员、副院长李旭红看来，“投资于人”首次写入《政府工作报告》，是对我国经济发展进入新阶段的深刻判断。“当前，我国正从要素驱动转向创新驱动，人口结构变化与全球人才竞争加剧。人力资本投资具有长期性、基础性特点，能为经济社会发展提供更持久的内生动力和创新源泉。”李旭红说。

然而，财政资金向“人”倾斜，并非简单的泛化投入，而是精准聚焦于人的能力提升、健康维护、生活保障等关键环节，以构建全生命周期的支持体系。

李旭红认为，与过往侧重“投资于物”的逻辑相比，“投资于人”更加重视教育、医疗、养老、职业培训、基础研究人才培养等领域的投入，在这个过程中，财政支出也更关注服务质量、人才培养机制和公共服务的均等化，而非仅仅是基础设施的扩建。

一直以来，教育、医疗等民生投入都被视为基础性保障支出，在“党政机关过紧日子”的背景下，民生投入力度不减。财政部数据显示，2025年1—11月，全国一般公共预算支出248538亿元，同比增长1.4%。其中，教育支出37856亿元，同比增长4.4%；社会保障和就业支出40721亿元，同比增长8.1%；卫生健康支出18687亿元，同比增长4.7%。

中国社科院财经战略研究院研究员张德勇认为，当前制约消费的核心因素之一是居民在教育、医疗、“一老一小”等方面的预防性储蓄过高，通过“投资于人”加大在民生领域的保障性投入，有助于实质性减轻家庭负担，相应增强居民可支配收入，让人们“敢消费、愿消费”。

在张德勇看来，加大政策对“投资于人”的支持力度，比如财政支出通过结构优化向民生领域倾斜，可以发挥财政资金的撬动作用，引导更多社会资源向“投资于人”配置。

中央财办有关负责同志在详解2025年中央经济工作会议精神时指出，优化财政支出结构，强化

国家重大战略财力保障，推动更多资金资源“投资于人”。业界预判，2026年政府债券资金也将更多向惠民生、增后劲领域倾斜，未来有望形成“短期稳预期、长期增动能”的投资逻辑。

人财物协同发展

党的二十届四中全会提出，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新

供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动，增强国内大循环内生动力和可靠性。

2026年，随着更加精准、协同、高效的财政政策落地实施，“投资于人”与“投资于物”的深度融合也将进一步激活人力资本潜能、释放内需活力，为中国式现代化筑牢民生根基与增长动能。

李旭红解释，要推动“投资于

人”与“投资于物”深度融合，关键在于实现两者在目标、规划和资金上的协同。例如，在重大基础设施建设中，同步规划和投入相关技术人才的培养；在发展新兴产业时，既投资先进设备，也支持产业工人技能培训。

在乡村振兴的实践中，财政投向“物”的资金，为乡村搭建起发展的桥梁。仓储冷链基地的建设，解决了生鲜果蔬“保鲜难、卖价低”的

痛点；修缮贯通的乡村公路，打通了农产品出山进城的通道。这些硬件设施的完善，让乡村拥有了承接产业、留住资源的基本条件。

而财政投向“人”的支持，则为乡村发展注入了源源不断的软实力。财政补贴让返乡青年、留守农民免费学习种养技术、电商运营、乡村旅游管理；创业扶持资金精准滴灌，为新农人提供低息贷款、创业补贴，助力他们发展特色产业。

李旭红说，从长期看，财政“投资于人”需在财政投入保障机制、绩效评估体系、人才培养激励机制以及信息共享与协同机制上持续发力。在消费基础设施建设上，财政将支持数字物流、智慧商圈、文化旅游设施等建设，并与商贸、交通、文旅部门构建资金统筹、规划协同机制。在“医康养”一体化领域，财政将推动建立跨部门的投入保障机制，支持医养结合机构发展，提供普惠性居家社区养老服务，并通过试点示范、购买服务等方式，构建健康、民政、财政等多方协同发力模式。

针对“投资于物与投资于人紧密结合”的新要求，中国社科院学部委员高培勇认为，未来财政支出需从存量与增量两方面发力。“一方面要进行存量调整，在现有财政支出总量中，适当减少经济建设领域‘投资于物’的支出，相应增加社会福利、公共服务等‘投资于人’的支出；另一方面要优化增量投向，改变以往赤字资金、国债收入多用于项目建设的惯性，将更多财政资源投向提振消费、民生保障领域，推动中国财政收支格局向公共财政全面转型。”高培勇说。

结合2026年经济社会发展预期，业界预测，“投资于人”的政策力度将持续加大，并呈现更加精细化和战略化的调整。

2025年12月27日至28日召开的全国财政工作会议强调，继续实施更加积极的财政政策并提高精准度和有效性，做优增量、盘活存量，着力扩内需、优结构、增动能、惠民生，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，着力推改革、强管理、防风险、增效益，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，为实现“十五五”良好开局提供有力保障。



视觉中国/图

货币政策延续适度宽松基调 力发更重精准与协同

文/谭志娟

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局的关键节点。这一年，中国人民银行坚定实施适度宽松的货币政策，保持流动性充裕，综合运用数量、价格、结构等多种货币政策工具，为经济回升向好和金融市场稳定运行创造了适宜的货币金融环境。

面向2026年“十五五”开局之年，2025年12月10日至11日召开的中央经济工作会议明确提出“要继续实施适度宽松的货币政策”“灵活高效运用降准降息等多种政策工具”“保持流动性充裕”等。作为我国经济发展和政策走向的风向标，这一部署为新一年货币金融工作锚定方向，彰显了以适度宽松环境支持实体经济高质量发展的坚定决心。

多位业界专家在接受《中国经营报》记者采访时表示，2025年货币政策围绕稳增长、促复苏的核心目标精准发力，整体实施效果显著，为高质量发展筑牢了金融根基。2026年货币政策有望延续适度宽松的基调，发力方向将更注重精准性与协同性。

延续适度宽松基调

2025年，央行实施降准0.5个

百分点，向金融市场提供长期流动性约1万亿元；公开市场操作、中期借贷便利(MLF)、再贷款再贴现等多种货币政策工具精准操作，为实体经济融资提供充裕的流动性环境；1年期LPR和5年期以上LPR均下行10个基点，旨在降低实体经济融资成本……在业界看来，这些举措为经济延续稳中有进的态势提供坚实的金融支撑。

新发放贷款利率持续处于低位，进一步印证了前述货币政策操作的实际成效。央行数据显示，2025年11月，企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%，比上年同期低约30个基点；个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%，比上年同期低约3个基点。

国研新经济研究院创始院长朱克力在接受记者采访时表示，2025年适度宽松的货币政策核心体现在总量保障、成本下行与结构优化三个维度：通过释放长期流动性、优化短期资金调节，确保市场流动性始终保持充裕状态，为实体经济提供稳定的资金供给；通过下调政策利率、结构性工具利率等举措，牵引企业与居民信贷成本持续走低，推动社会综合融资成本处于历史低位；通过工具创新与额度倾斜，引导金融资源向中小微企业、

科技创新、消费复苏等关键领域集聚，实现了宽松力度与精准导向的有机统一。

对于2026年货币政策取向，中央经济工作会议提出，要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量，灵活高效运用降准降息等多种政策工具，保持流动性充裕，畅通货币政策传导机制。

受访专家认为，这表明我国在“十五五”开局之年仍需以适度宽松的货币金融环境支持高质量发展。

财信金控首席经济学家伍超明对记者表示：“2026年货币政策仍将坚持支持性立场，维持适度宽松基调和流动性充裕状况不变。预计货币政策的‘适度宽松’体现在：政策利率有望小幅下调；为补充长期流动性，可能实施降准；更加注重与财政政策协同发力，国债买卖操作也有望常态化开展。”

瑞银亚洲经济研究主管、首席中国经济学家汪涛亦对记者表示，进一步降准降息可期，同时预计央行持续运用买断式逆回购、增加国债净购买等多种工具保持流动性充裕。

对于下一阶段货币政策主要思路，2025年12月18日召开的央行货币政策委员会第四季度例会

指出，建议发挥增量政策和存量政策集成效应，综合运用多种工具，加强货币政策调控，根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，把握好政策实施的力度、节奏和时机。

北京一家银行分析师在接受记者采访时表示：“发挥增量政策和存量政策集成效应，综合运用多种工具，这一表述凸显了货币政策的协同性与精准性，是应对复杂经济形势的重要举措。其中，存量政策侧重于优化现有政策工具效能，如落实结构性货币政策工具、畅通利率传导机制；增量政策则聚焦新工具创新和额度扩容，对重点领域实施更具针对性的支持。”

苏商银行特约研究员武泽伟在接受记者采访时表示，“发挥增量政策和存量政策集成效应”的表述反映出货币政策框架逐步走向成熟，从依赖单一政策力度，转向追求多维政策“组合拳”的综合效果。

浙大城市学院副教授、中国城市专家智库委员会常务副秘书长林先平也对记者表示，增量与存量政策的集成运用，体现了货币政策从“量的扩张”向“质的提升”转变，这一调整在保持政策连续性和稳定性的同时，也增强了政策的针对性和灵活性，为2026年经济平稳运

行和高质量发展奠定了基础。

结构性工具精准滴灌

记者注意到，2025年，央行通过完善现有工具、创设新型工具，引导金融活水精准流向实体经济重点领域和薄弱环节。例如，2025年5月，央行决定增加支农支小再贷款额度3000亿元，引导地方法人金融机构进一步加大对涉农、小微和民营企业的信贷投放；增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度，增加后额度达8000亿元，支持加力扩围实施“两新”政策；设立5000亿元“服务消费与养老再贷款”，引导商业银行加大对服务消费与养老的信贷支持等。

朱克力表示，2025年全年通过扩容现有工具额度、创设新型支持工具等方式，不断强化对重点领域的金融支持，支农支小、科技创新等专项再贷款额度稳步增加，还针对性设立服务消费与养老相关再贷款，形成了覆盖广、靶向准的政策工具矩阵。

从落地效果来看，朱克力认为，“重点领域信贷支持力度持续加大，普惠小微、制造业中长期贷款等增速均显著高于同期各项贷款增速，新型政策性金融工具更是精准投向数字经济、人工智能

等新动能领域，成功撬动大量社会资本跟进投入，有效推动了产业结构升级与内需潜力释放，为高质量发展注入了强劲动力。”

对于2026年金融支持领域，中央经济工作会议提出，引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。受访专家认为，这与做好金融“五篇大文章”的要求高度契合，为结构性工具的发力指明了方向。

朱克力预计，结构性货币政策工具运用将呈现“量增价降”的特征。“一方面结构性工具额度规模会进一步扩大，覆盖更多细分场景与薄弱环节；另一方面可能适度下调工具操作利率，提升金融机构的支持意愿与能力。同时，工具创新会持续推进，可能针对新消费、高端制造等新兴领域创设专项工具，优化银企对接机制，强化政策效果评估，确保资金更精准、高效地流向重点领域，为新旧动能转换与经济结构优化提供更坚实的金融支撑。”

民生银行首席经济学家温彬认为，2026年结构性货币政策工具仍将发挥重要作用，并明确指出政策引导方向，即要精准滴灌“十五五”规划部署的扩大内需、科技创新等重点领域，以及在新旧动能转换中可能面临挑战的中小微企业。